Practica 4: Aplicaciones de las derivadas

(Adaptada de las practicas del Dr H. San Martin)

Profesor: Cecilia Jarne

Derivacion implicita

1. Hallar la pendiente de la recta tangente a la circunferencia dada por la
ecuacién 2 + y? = 25 en el punto (—3,4). Graficar la circunferencia y la
recta hallada en un mismo sistema de ejes coordenados.

2. Probar que el punto (2, —3) pertenece a la gréfica de la curva 22° — 2%y +
y3 —1 =0y hallar la ecuacién de la recta tangente en dicho punto.

3. Dada la curva de ecuacién 22 + xsen(y) = 5xy + 1, hallar ¢ (indicando
dénde esto es posible) y calcular la ecuacién de la recta tangente en el
punto (1,0).

4. Suponiendo que la siguiente ecuacion define implicitamente a y como fun-
cién de z, hallar ¢’ (indicando donde esto es posible):

@+ +1) - 222 +1)=2.

Extremos absolutos de funciones

5. Graficar funciones f que verifiquen las condiciones indicadas en cada caso:

(a) f(2) = 3, f tiene un médximo absoluto en 2 y f no tiene minimo
absoluto.

(b) f tiene un mdximo absoluto en 1 y un minimo absoluto en 4.
(¢) f no posee ni minimo ni méximo absoluto.
(d) f tiene infinitos minimos y méximos absolutos.

(e) f es continua en [—2, 3], tiene un méximo absoluto en 0 y en 1, y un
minimo absoluto en —1.
(f) f es continua en [—2,2], tiene un méximo absoluto en 1, y no posee
derivada ni en 0 ni en 1.

6. A partir del gréfico de p(z) = 22 — z, hallar los minimos y méaximos

absolutos en los intervalos [—1,1], [-1,1], [0,1] y [-2,3].

7. Hallar los minimos y maximos absolutos de las siguientes funciones en los
intervalos indicados:
(a) f(x) = 2® — 3z + 7 en los intervalos [—4, —3], [-2,0], [0,1] ¥ [-2, 2].
(b) g(z) = —— en el intervalo [—3, —2]
(¢) h(z) =  — sen(z) en [0, 27].

8. Probar que en el intervalo [—1, 2] la funcién polinémica P(z) = 27— 7z +1
tiene un minimo absoluto en x = 1.
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Teorema de Rolle, teorema del valor medio y
regla de L’Hopital

Analizar si puede aplicarse el teorema de Rolle en el intervalo dado, y si
es asi hallar todos los valores que cumplen con la conclusién del teorema.

(a) f(@) = (2 = 1)2 en [~1, 1] y en [0, 1.

(b) g(x) = & — & en [-1,1],

(c) h(z) = % +x en [-2, f%]

Analizar si puede aplicarse el teorema del valor medio a la funcién u(t) =
t++/t en el intervalo [1,4]. De ser asf hallar todos los valores que cumplen
con la conclusién del teorema.

Un automovilista entra a una autopista y recibe un talén con la hora 13:15
hs. Sale de ella 135 km mas adelante a las 14:42 hs y recibe una boleta de
infraccién por exceso de velocidad. Explicar esto por el teorema del valor
medio suponiendo que la velocidad méxima era de 90 km/h.

Sugerencia: sea p(t) la posicién del vehiculo en el instante de tiempo ¢
medido en horas. Hagamos corresponder ¢ = 0 con las 13:15 hs, y p(0) =0
con la posicién en la que se halla el automovilista al ingresar a la autopista.
Como entre las 13:15 hs y las 14:42 hs hay 87 minutos (1,45 hs) tenemos
que p(1,45) = 135. Finalmente tener en cuenta que si v(t) representa la
velocidad del automovilista en el instante ¢ entonces v(t) = p/(t).

Estudio completo de funciones

Hacer un estudio completo y un gréafico de las siguientes funciones:

a) f(z) = —a® 43z (b) f(2) =~ (o) fl@) =2+ 2
d) fa) =a* =222 +2 (e) f(a) = 525 (F) f(z) = 22
f@) =av5—z () f(z)=F#5 () fl@) =a? — 23

D) f@) =z —sen(zx) (k) f(z)=ve—z (1) f(2)= 25
m) f(z) = 7= () fle)=2" - 2% +2 (1) f(z) = %
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Aproximaciones lineales

Recordemos que si f es una funcién derivable en un entorno de zg y « es
un valor préximo a xg entonces

fa) = ' (w0)(x — o) + f(20)

Si escribimos Ax = x —xg, la afirmacién anterior equivale a decir que para
valores Az préximos a cero vale que f(xg+ Ax) 22 f/'(zo)Azx + f(z0)-

Calcular, utilizando aproximaciones lineales, valores aproximados de los
siguientes niimeros reales: /27,1, /26,99 y tan(% —0,02).
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(a) Probar que cerca de los puntos zg indicados valen las afirmaciones que
se hacen a continuacién:

(i)sen(z) 2o 2o =0 (i) L = —2+2 2o =1 (jii) > = 22+3 2= -1
(b) Dibujar las funciones y = sen(x) e y = x en un mismo sistema de ejes
coordenados (lo mismo para los otros casos).

L’Hopital

Utilizar la regla de L’Hopital para calcular los siguientes limites:

. sen(x)—x .. ai+x-—2 202042
O - (if) lim 22— 3z +2 (iff) lim 23+ 15



